



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 12 -17 януари 2025 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[Връщането на бежанци в Украйна ще ощети икономиката на Източна Европа](https://segabg.com) -18.01.2025 – segabg.com Агенция Ройтерс отбелязва, че в Централна и Източна Европа живеят повече от 4.3 милиона украинци, избягали от родината след пълномащабното нахлуване на Русия и заели работни места при исторически най-ниска безработица. Обещанието на избрания президент на САЩ Доналд Тръмп да прекрати военните действия, когато встъпи в длъжност на 20 януари, накара мнозина да се замислят за следвоенното бъдеще.

[Защо Европа не успява да се справи с бежанските вълни, а стотици остават на метри пред "спасителния бряг"](https://bntnews.bg) – 11.01.2025 – bntnews.bg - Европа не може да се възползва от бежанците и

по-късно. Страни със силно зависими икономики от мигрантската работна ръка и с непрекъснато застаряващо население - не успяха да видят потенциала, който им предостави времето. Точно обратното. Страните започнаха масово да въвеждат рестриктивни режими. И невъзможността да се справят с тези мрежи, както на Европа, така и на правоприлагащите органи в държавите членки, особено тези като България, които пазят външни граници, води до брутални резултати. Миналата година Европейският съюз прие нов Пакт за миграцията, който би трябвало да покрие дефицитите на стария. Това е пакет от 10 закона, които трябва да влязат в сила до 2 години. Но днешната криза не намира решения там.

[Берлин дава по €1 700 на сирийските бежанци, за да се върнат в родината си](#) – 18.01.2025 – news.bg- Германската федерална служба за миграцията и бежанците (BAMF) обяви, че е готова да изплати на сирийските мигранти, които желаят да се завърнат у дома, еднократна помощ в размер до 1700 евро, както и да възстанови транспортните разходи. Това съобщава германското издание "Шпигел". То се позовава на вътрешна кореспонденция с агенцията. Финансовата помощ ще бъде предоставена по програмата REAG/GARP. Това е програма за финансова и организационна подкрепа за доброволно завръщане в родната страна или заминаване за трета страна. Семействата ще могат да разчитат на до 4000 евро.

[Тристранна среща на министрите на вътрешните работи на България, Турция и Гърция в Истанбул](#) -14.01.2025 -<https://mvr.bg/> В хода на срещата бяха обменени мнения относно засилване на сътрудничеството в съвместната борба срещу трафика на мигранти и незаконната миграция, което беше иницирано след проведени на 19 септември 2023 г. телефонни разговори между министрите на Турция, България и Гърция. Те също така подчертаха необходимостта от сътрудничество в борбата срещу мрежите за трафик на мигранти, както и срещу терористичните организации и свързаните с тях организации, занимаващи се организирана престъпност, и изразиха решимостта си да се борят с незаконната миграция, терористичните организации и организираната престъпност ефективно и решително.

[Кипър репатрира 170 мигранти само за един ден](#) – 17.01.2025 –bta.bg - <https://www.bta.bg/> - Общо 170 мигранти са били репатрирани от Кипър в рамките на само един ден, пише кипърското издание на в. „Катимерини“. Мигрантите са били репатрирани в четвъртък в рамките на мащабна операция на полицейската Служба за чужди граждани и миграция. За една седмица, от 9 до 15 януари, са били репатрирани 271 души в резултат на усилията за връщане на граждани на трети страни чрез процедурите на доброволното и принудителното репатриране.

[Правителството одобри проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за чужденците в Република България](#) – bta.bg - Приетите изменения целят синхронизиране на условията за влизане и пребиваване на граждани на трети държави за целите на висококвалифицирана трудова заетост, уеднаквяват се изискванията спрямо кандидатите за постоянно пребиваване, Предвидена е възможност ГД „Гранична полиция“ да налага принудителни административни мерки спрямо граждани на държави членки на ЕС.

[Външният министър на Обединеното кралство Дейвид Лами е на посещение в България за стартиране на глобална кампания за реформа в грижата за децата и укрепване на двустранното стратегическо партньорство.](#) – 17.01.2025 -<https://www.standartnews.com/> - Избирането на град София за обявяването на началото на кампанията подчертава изключителния напредък на България в усилията всяко дете да има безопасен и любящ дом – и отразява споделената визия на Обединеното кралство и България за справяне с вредите от институционалната грижа за деца, като се приоритизира порастването в семейна среда, включително в приемна грижа, като подходящата алтернатива. Обединеното кралство ще

оглави нов глобален алианс, в партньорство с България, насърчаващ устойчива и дълготрайна реформа на социалните грижи за децата по света. Шест държави от четири континента вече са се включили в този съюз, и са поели ангажимент да ускорят напредъка си по този въпрос. Сред партньорите на инициативата са Unicef, Специалния представител на генералния секретар на ООН за насилието срещу деца, България, Украйна, Молдова, Парагвай, Филипините и Руанда. Инициативата ще бъде последвана от създаването на Глобална харта по-късно тази година. Външният министър ще се срещне и с българския си колега - министър Георг Георгиев, за да обсъдят задълбочаване на стратегическото партньорство между Обединеното кралство и България, и по-специално сътрудничеството между двете държави за справяне с нелегалната миграция, продължаване на подкрепата за Украйна, както и обновяването на отношенията между Великобритания и ЕС. България е сред основните входни точки в Европа за организирани престъпни мрежи, участващи в организирането на опасни преминавания на нелегални групи от хора с малки лодки, и Великобритания работи в тясно сътрудничество с българските власти, за да се бори с този тип нелегална миграция.

Новините по света

[How the EU helps refugees from Ukraine](https://www.consilium.europa.eu/) – 16.01.2025 - <https://www.consilium.europa.eu/> - Подкрепа на ЕС за украинските бежанци. След военната агресия на Русия срещу Украйна милиони хора избягаха от войната и потърсиха убежище в страните от ЕС и в Република Молдова. ЕС е напълно солидарен с Украйна и нейния народ. В отговор на руската агресия ЕС показва единство и сила и предостави на Украйна координирана хуманитарна, политическа, финансова и материална подкрепа. ЕС предприе конкретни действия в помощ на бежанците от Украйна, включително: механизъм за временна закрила на украинците в ЕС; хуманитарна помощ за вътрешно разселените лица в Украйна; подкрепа за гражданска защита на Украйна, държавите, приемащи бежанци (Чехия, Полша, Словакия и Република Молдова), и Агенцията на ООН за бежанците; финансова и техническа подкрепа за държавите членки, приемащи бежанци ; подкрепа за управление на границите за страните от ЕС, приемащи бежанци, и за Молдова

[Parliament's EPP bloc targets the hard-right, migration and the economy](https://www.euronews.com/) -18.01.2025 <https://www.euronews.com/> - По време на дискусиите в събота лидерите на ЕНП заявиха, че икономиката на ЕС трябва да стане по-конкурентоспособна и че трябва да се решат проблемите на сигурността и миграцията. Дясноцентристката Европейска народна партия (ЕНП) се срещна в Берлин в събота, за да очертае приоритетите си за 2025 г. Лидерите поставиха акцент върху спирането на възхода на твърдата десница, насърчаването на конкурентоспособността и ограничаването на незаконната миграция. „През тази година ЕНП ще гарантира, че конкурентоспособността и осигуряването на просперитет са номер едно в дневния ред“, заяви лидерът на германския Християндемократически съюз Фридрих Мерц пред колегите си от ЕНП.

[EU migration chief visits Greece, says returns are 'something we have to deliver'](https://www.euronews.com/) – 17.01.2025 - <https://www.euronews.com/> Гърция, която е основна входна точка за мигрантите в ЕС, се застъпва за по-строг имиграционен контрол. Най-високопоставеният служител на Европейския съюз по въпросите на миграцията заяви, че депортациите са ключов приоритет за изпълнителната власт на блока, тъй като Гърция се бори с големия брой хора, пристигащи незаконно в страната. „Темата за връщането е нещо, което трябва да изпълним, определено“, заяви комисарят по миграцията на ЕС Магнус Брунер пред гръцкия министър-председател Кириакос Мицотакис по време на посещение в Атина. Австрийският консерватор, който поема поста по въпросите на

миграцията и вътрешните работи в края на 2024 г., подчерта значението на прилагането на новия Пакт на ЕС за миграцията и убежището.

[Video. The EPP party says migration and the economy are its goals for 2025](https://www.euronews.com/my-europe/2025) -18.01.2025-
<https://www.euronews.com/my-europe/2025> По време на дискусиите в събота лидерите на ЕНП заявиха, че икономиката на ЕС трябва да стане по-конкурентоспособна и че трябва да се решат проблемите на сигурността и миграцията. Дясноцентристката Европейска народна партия (ЕНП) се срещна в Берлин в събота, за да очертае приоритетите си за 2025 г. Лидерите поставиха акцент върху спирането на възхода на твърдата десница, насърчаването на конкурентоспособността и ограничаването на незаконната миграция. „През тази година ЕНП ще гарантира, че конкурентоспособността и осигуряването на просперитет са номер едно в дневния ред“, заяви лидерът на германския Християндемократически съюз Фридрих Мерц пред колегите си от ЕНП.

[Irregular border crossings into EU drop sharply in 2024](https://www.frontex.europa.eu/media-centre/new) – 14.01.2025 -
<https://www.frontex.europa.eu/media-centre/new> - Нови предварителни данни на Frontex показват значителен спад от 38% на незаконните преминавания на границата на ЕС през 2024 г., достигайки най-ниското ниво от 2021 г. насам, когато миграцията все още беше засегната от пандемията COVID. Въпреки продължаващия миграционен натиск засиленото сътрудничество на ЕС и партньорите срещу контрабандните мрежи значително намали броя на преминаванията на външните граници на Европа, като през миналата година бяха регистрирани малко над 239 000 разкрития. Намалването на общия брой се дължи главно на 59% спад на пристиганията по централносредиземноморския маршрут и 78% спад на разкритията по маршрута през Западните Балкани.

[EU: Human rights must be “central guiding basis” for new AI guidelines](https://www.statewatch.org/news/2025) -16.01.2025 -
<https://www.statewatch.org/news/2025> ЕС подготвя насоки относно определенията и забраните, съдържащи се в Закона за изкуствения интелект, който беше приет миналата година. В изявление, подписано от повече от две дузини организации и физически лица, включително Statewatch, се казва, че насоките трябва да бъдат съсредоточени върху спазването на основните права.

[Deportations: New role for Frontex as EU pushes for more “voluntary” returns](https://www.statewatch.org/) -13.01.2025
<https://www.statewatch.org/> - Специален репортаж на Хоуп Баркър и Анас Амбри: ЕС финансира нови ускорени процедури за предоставяне на убежище и депортиране в България, включително нов проект за „асистирано доброволно връщане“. Увеличаването на „доброволното“ връщане е ключова част от плана за увеличаване на депортациите от ЕС, като Фронтекс играе все по-голяма роля. Проектът е насочен към лицата, които са задържани. Експертите се питат дали подобни процедури изобщо могат да бъдат наистина доброволни.

[EU police cooperation with Egypt sacrifices "people's rights and freedoms" for security](https://www.statewatch.org/) – 16.01.2025 -
<https://www.statewatch.org/> - В отворено писмо до длъжностни лица на ЕС се изразява сериозна загриженост относно планирано споразумение между Европол (полицейската агенция на ЕС) и египетските правоприлагащи органи. В писмото се изразява несъгласие със споразумението поради „ужасните резултати в областта на правата на човека“ в Египет. В него се осъжда планът като част от регионална стратегия, която „поставя интересите на сигурността над всяко съобразяване с правосъдието, демокрацията и правата и свободите на хората“. Писмото е подписано от над 40 организации и физически лица, включително Statewatch.

[EU Eastern Borders: New EC Communication on 'Instrumentalisation' — Poland accused of pushbacks into Belarus — EC refuses to release frozen funding for Hungary — NGOs in Finland urge government to reopen crossing points on border with Russia](#) – 19.01.2025 – ecre.org - Европейската комисия (ЕК) планира да увеличи подкрепата, която оказва на държавите членки на ЕС, за да противодейства на инструментализирането на хората, които се опитват да преминат източната граница на ЕС нелегално. Доклад на неправителствена организация разкрива, че полските власти използват насилие, за да принуждават хората, които се опитват да преминат източната граница на страната, да се връщат обратно в Беларус и да им отказват достъп до процедури за предоставяне на убежище. ЕК реши, че мерките, които унгарското правителство е предложило да предприеме, за да отговори на изразените опасения относно върховенството на закона в страната, не са достатъчни, за да могат да се отпуснат средства от ЕС, които са блокирани от декември 2022 г. насам. Три неправителствени организации призоваха финландското правителство да отвори пропускателните пунктове на границата на страната с Русия и да даде възможност на хората да получат достъп до системата за предоставяне на убежище.

[EU EXTERNAL PARTNERS: Criticism over EU transfer of € 1 billion to Egypt for 'credible steps' on democracy and human rights — New cases of migrant abuses by the Libyan authorities include mass deportation and torture in detention — Tunisia's detention of prominent refugee rights activists sparks international solidarity campaign — Türkiye introduces new measures to facilitate voluntary return of Syrians — Humanitarian agencies express readiness to relieve humanitarian crisis in Gaza following announcement of 'tragically overdue' ceasefire](#) - 19.01.2025 – ecre.org - Критиците твърдят, че помощта на ЕС за Египет укрепва авторитарното управление на президента Абдел Фатах Ел-Сиси и дава възможност за репресии срещу бежанците и дисидентите.

Либийските власти са депортирали повече от 600 души в Нигер.

Неправителствени организации и застъпници в започнаха съвместна кампания за солидарност след задържането на видни активисти за правата на бежанците в Тунис.

Турското правителство въведе нови мерки за улесняване на доброволното завръщане на хора в Сирия.

НПО призоваха международната общност да се заеме с първопричините за конфликта в Близкия изток, за да се сложи край на продължаващия от десетилетия цикъл на насилие.

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)